
Kazahsztán,
a bezzeg-autokrácia

Gereben Ágnes

A vi lág 9. leg na gyobb te rü le tû, ten ge ri ki já rat tal azon ban nem ren del -
ke zô, alig 16 mil lió la ko sú or szá gá ban a Szov jet unió fel bom lá sa ide jén
sen ki nek „nem tet szett for ra dal mat csi nál ni”. Pon to sab ban az eró zió
nyo mán lá zas te vé keny ség be kez dett, Af ga nisz tán fe lôl (fô leg sza ú di
pén zen vett irá ni fegy ve rek kel) a volt bi ro da lom mu zul mán több sé gû
utód ál la ma it el árasz tó fun da men ta lis ták na gyon is sze ret ték vol na meg -
sze rez ni a be fo lyást az „új de mok rá ci ák ban”.

Ka zahsz tán ban új já é ledt az egy ko ri Nagy-Tur kesz tán meg te rem té sét
hir de tô pán türk moz ga lom, va la mint az „ifjúkaza hok nak” a pán türk
esz me és az isz lám kö zös pri má tu sát hir de tô két har ci as szer ve ze te, az
Alas és az Azat. A nem ze ti és val lá si ön tu dat ra éb redt, ra di ká lis fi a ta lok
a szov jet kor szak ból örö kül ma radt kol la bo ráns egy há zi ve ze tést is meg -
pró bál ták rö vid úton el tá vo lí ta ni. Az ak ko ri ka zah fô vá ros ban, amely -
nek a szov jet kor szak ban hasz nált ne vét Al ma-Atá ról Almati ra vál toz tat -
ták, a köz pon ti me cset bôl sza bá lyo san ki po foz ták a „bé ke pap ság” so ra i -
ban te vé keny ke dô fô muf tit. Az ilyen és eh hez ha son ló pró bál ko zá so kat
azon ban, a töb bi mu zul mán szov jet utód ál lam hoz ha son ló an, szó sze -
rint gyö ke res tôl ki ir tot ta az autorit er ha ta lom gya kor lás ban jár tas volt
kom mu nis ta nó men kla tú ra, amely nek meg ha tá ro zó tag jai, si ke re sen át -
ment vén ma gu kat, há tuk mö gött a fegy ve res erôk kel és a he lyi KGB inf -
rast ruk tú rá já val, az új elit élé re áll tak.

GE RE BEN ÁG NES PhD, a poszt szov jet tér ség tár sa dal má nak és gaz da sá gá nak
ha bi li tált ku ta tó ja (gerebe na@ceu. com).
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Már-már mor bid do log len ne fel té te lez ni, hogy a de mok rá cia in téz -
mény rend sze ré nek ki ala kí tá sá hoz lát tak hoz zá. Hi szen a volt szov jet tag -
köz tár sa ság ok tör té nel mé nek mély sé ge sen mély kút já ból fa ka dó, meg -
szám lál ha tat lan so ka sá gú, de az euroat lanti ál la mi ság tól több nyi re egy -
for mán tá vol ál ló rend szer kö zül a ka zahsz tá ni egy ter ri to ri á lis és et ni kai
ele me ket rej tô kom bi ná ció, amely a 18. szá zad ele jé re há rom nagy és
több ki sebb, zsuz né ven is mert, töb bé-ke vés bé ál lam szer ve zet ként mû kö -
dô for má ci ó ban öl tött tes tet. Ezek utó da i ként a Szov jet unió fel bom lá sa -
kor még min dig lé te zett a há rom tör té nel mi leg ki ala kult kö zös ség, a Leg -
idô sebb, a Kö zép sô és a Leg ki sebb zsuz. Az el sô a mai Ka zahsz tán dé li, a
má so dik a köz pon ti és a ke le ti, a har ma dik pe dig a nyu ga ti és az észa ki
ré gi ó ban ho nos. A 19. szá zad ele jén el sô sor ban a cá rok nak gyor san be hó -
do ló Kö zép sô és a Leg ki sebb zsuz kán jai ad ták a ka zah po li ti kai eli tet. 
A szov jet kor szak ban vi szont ezt a sze re pet a Leg ki sebb zsuz kép vi se lôi vet ték
át, ahogy ál ta lá ban a töb bi kö zép-ázsi ai és ka u ká zu si tag köz tár sa ság ban is
a ko ráb bi kor szak ban mel lô zött, el nyo mott – ér de kes mó don több nyi re
az adott tag köz tár sa sá gi észa ki ré gi ó i ban élô – tör zsek let tek a kom mu nis -
ta nó men kla tú ra tag jai. (Eb bôl kö vet ke zô en a Szov jet unió fel bom lá sa kor
szin te min de nütt vér sze met kap tak a val lá sos-na ci o na lis ta „dé li ek”, akik
úgy érez ték, el jött az ô ide jük.)

A ka zah fej lô dés an  nyi ban tért el et tôl, hogy Sztá lin ural ma alatt a
kom mu nis ta elit so ra i ban vég re haj tott tö meg gyil kos sá gok meg ren dí tet -
ték a Leg ki sebb zsuz gyak ran orosz egye te met vég zett, orosz lá nyok kal
kö tött há zas ság ban élô fi a i nak a töb bi törzs höz vi szo nyít va pri vi le gi zált
hely ze tét. A szov jet kor szak utol só év ti ze de i ben sze re pü ket a he lyi párt -
szer ve ze tek ben és az ál la mi szfé ra kulcs po zí ci ó i ban a dé li Leg idô sebb
zsuz tag jai vet ték át, és a füg get len ség el nye ré se elôtt és után is meg ôriz -
ték. Din muhamed Kuna jevtôl, a Brezs nyev-ko rszak egyik leg hír hed tebb,
obs kú rus párt ve ze tô jé tôl Ka zahsz tán mai telj ha tal mú urá ig, Nurszul tan
Nazarba je vig a po li ti kai elit leg több tag ja in nen szár ma zik.

A bi ro da lom szét esé sé nek hó nap ja i ban azon ban a poszt szov jet tér ség
tör zsi-et ni kai vi szo nya i tól füg get le nül, ural má nak meg tar tá sa és le gi ti -
má lá sa ér de ké ben ki vé tel nél kül min den új füg get len ál lam he lyi párt -
fô tit kár ból lett de mok ra ti kus ve ze tô je kény te len volt leg alább egy rö vid
„nem ze ti” ki té rôt ten ni. Nurszul tan Nazarba jev, a he lyi párt el sô em be -
re po li ti kai, ha tal mi, gaz da sá gi okok ból az ös  szes tag köz tár sa ság kö zül
utol só nak szán ta rá ma gát a Moszk vá tól és sze mély sze rint Mi ha il Gor -
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ba csov tól va ló el sza ka dás ra. „A szu ve rén Ka zahsz tán meg te rem té sé nek
és fej lô dé sé nek stra té gi á ja” cím mel 1992-ben köz zé tett nagy prog ram já -
ban már így írt: „He lyén va ló meg je gyez ni, hogy Ka zahsz tán mai ha tá ra in
be lül tör té ne ti leg olyan tör zsek te le ped tek le, ame lyek ké sôbb meg te -
rem tet ték a ka zah nem ze tet és kán sá got. A 17. szá zad utol só ne gye dé ben
a ka za hok gya kor la ti lag a mai Ka zahsz tán tel jes te rü le tét el len ôr zé sük
alatt tar tot ták.” (Er rôl ugyan az észak-ka zahsz tá ni ôsi orosz, ko zák kö zös -
sé gek nek el tér a vé le mé nye, hi szen ôk 1994-ben le te le pe dé sük 400. év -
for du ló ját akar ták meg ün ne pel ni az az óta is ál ta luk kont rol lált te rü le -
ten. Az ez zel kap cso la tos ese mé nye ket azon ban a ka zah ha tó sá gok rö vid
úton be til tot ták.)

Nagy sza bá sú prog ramdo ku men tu má ban Nurszul tan Nazarba jev
utalt a „sztá li ni al kot mány” ér tel mé ben a 11 éven át fenn állt au to nóm
köz tár sa sá got 1936. de cem ber 5-én fel vál tó Ka zah Szov jet köz tár sa ság ra,
és így ér té kel te ha zá ja tör té nel mi fej lô dé sét: „az or szág je len le gi for má -
já ban nem va la mi fé le aján dék a ka za hok nak, ha nem tör té nel mi ha -
zánk. És nem né pünk bû ne, ha nem sze ren csét len sé ge, hogy ôsei föld -
jén ki sebb ség be szo rult a cá ri bi ro da lom gyar ma ti po li ti ká ja, a szov jet -
ha ta lom alatt osz tály ré szün ké vált éhín ség, a me zô gaz da ság kol ho zo sí -
tá sa, a má so dik vi lág há bo rú alat ti szám ûze tés és kény szerki te le pí tés
kö vet kez té ben, ter mé sze ti kin cse ink erô sza kos ki ak ná zá sa so rán.”

Igaz és pon tos ös  sze fog la ló ja ez Ka zahsz tán tör té nel mé nek. Kü lön tra -
gé dia, hogy az 1992-ben köz zé tett prog ram ol va sói kö zül so kan ek kor hal -
lot tak elô ször az 1917 után, majd az 1930-as évek ele jén két nagy hul lám -
ban pusz tí tó éhín ség rôl, amely mil lió és mil lió ka zah éle tét kö ve tel te. Kín -
ha lá luk nem lett vol na el ke rül he tet len, ám a sú lyos élel mi szer hi ány mi att
Moszk vá ból a tér ség be kül dött bol se vik po li ti ku sok úgy lát ták, nem ér de -
mes a fej let len osz tály tu da tú, nem pro le tá rok ból ál ló nép meg men té sé re
köl te ni a fi a tal szov jet ál lam pén zét. A Prav da és az Iz vesz tyi ja ko ra be li cik -
ke i ben ezért ci ni ku san azt ja va sol ták, hogy az éhe zôk meg men té sé re szánt
ös  sze gen in kább ve gye nek gé pe ket az ipa ro sí tás hoz.

Szá mos ka zah csa lád ban má ig él en nek a tra gé di á nak az em lé ke. Az
elit sze lek tív tör té nel mi em lé ke zet azon ban más: 1995 ôszén pél dá ul
egy fi a tal ka zah dip lo ma ta, aki kor mány kül dött ség tag ja ként tar tóz ko -
dott Bu da pes ten, rös tel ked ve val lot ta be be szél ge té sünk so rán, hogy
még csak nem is hal lott a nem zet ha lál rém ké pé vel má ig vi as ko dó ka za -
ho kat meg ti ze de lô, 20. szá zad ele jei nép ir tás ról. Sôt, mint mond ta, szá -
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má ra a le gen dás lo vas pa rancs nok, Szemjon Bugy on nij is a szov jet-orosz
pol gár há bo rú hô se, nem pe dig az az em ber, aki az 1930-as évek ele jén,
az erô sza kos kol ho zo sí tás so rán a fel per zselt föld tak ti ká ját al kal maz ta a
ka zah aulok el pusz tí tá sá nál. Er rôl egyéb ként hos  szú év ti ze dek hall ga tá sa
után Alek szan dr Szolzsenyicin
szólt elô ször a gulá gról írt nagy sza -
bá sú mû vé ben.

Nazarba jev 1992-ben köz zé tett
prog ram já nak má sik tör té nel mi
uta lá sa is a ma tár sa dal mi-gaz da sá gi
ál la po tát ve tí ti elô re. Hi szen va ló -
ban fô leg er re a rit kán la kott, ki et -
len táj ra szám ûz ték a ha tó sá gok a kol lek tív fe le lôs ség re vo nás je gyé ben a
má so dik vi lág há bo rú alatt de por tált né pe ket. A tör té ne lem fin to ra, hogy
ma egy ál ta lán nem a szov jet kor szak re tor zi ói nyo mán lét re jött et ni kai
ös  sze té tel okoz gon dot Ka zahsz tán ban. A Szov jet unió el le ni ná ci né met tá -
ma dás után, 1941 au gusz tu sá ban oda te le pí tett Vol ga men ti és ka u ká zu si
né me tek – 1989-ben kö zel egy mil lió em ber – nagy ré sze ugyan is a rend szer -
vál tás éve i ben vis  sza te le pült ôsei ha zá já ba, ahol so ká ig sú lyos be il lesz ke dé si
gon dok kal küz dött. Tá vo zá suk Ka zahsz tán ban fô leg azért oko zott gon dot,
mert a szak mák sze rint ré te ge zô dô et ni ku mok kö zül a né me tek vol tak az
au tó sze re lôk és a gép ko csi ve ze tôk. Tö me ges ki ván dor lá suk mi att egy idô re
ös  sze om lott a köz le ke dés. Mind a tár sa da lom ban, mind a gaz da ság ban en -
nél is ko mo lyabb ká ro kat okoz, hogy a füg get len ség el nye ré se óta el telt két
év ti zed ben mint egy két mil lió orosz aj kú me ne kült el Ka zahsz tán ból.

Az ott szü le tett oro szok a Szov jet unió fel bom lá sa utá n rend kí vül so kat
szen ved tek az ôket ért dur va diszk ri mi ná ció mi att, má ra azon ban az et -
ni kai konf lik tu so kat már a kí nai ex pan zió je len ti. Egy részt a gaz da ság -
ban, amint azt a 2001-ben Kí na, Orosz or szág és az öt kö zép-ázsi ai ál lam
ál tal lét re ho zott Sang ha ji Együtt mû kö dé si Szer ve zet 2011 jú ni u sá ban
tar tott leg utób bi csúcs ér te kez le tén az orosz el nö köt fi zi ka i lag is hát tér -
be szo rí tó kí nai ve ze tôk vi sel ke dé se je lez te. A mil itán san Kí na-el le nes
ka zahsz tá ni el len zék a tár sa da lom ra néz ve is ve szé lyes nek tart ja a ha tal -
mas szom széd ter jesz ke dé sét. Nem ok nél kül, hi szen a ka zah lá nyok
drá ma i an nö vek vô szám ban vá lasz ta nak ma guk nak kí nai vô le gényt. 
A Kí ná ban ül dö zött mo ha me dán uj gu rok be szi vár gá sa pe dig a „nem zet -
ha lál” ví zi ó ján túl biz ton sá gi koc ká za tot is je lent a fi a tal ál lam ra.

... a füg get len ség el nye ré se
óta el telt két év ti zed ben

mint egy két mil lió orosz aj kú
me ne kült el Ka zahsz tán ból.
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Nazarba jev el nö köt azon ban ez nem iz gat ja an  nyi ra, mint a nyu ga ti vi -
lág gal va ló kap cso lat. 1990-ben, ami kor még a Szov jet unió egyik tag köz tár -
sa sá gá nak kom mu nis ta párt ja élén állt, moszk vai út jai so rán rend sze re sen
fel ke res te Robert Strausst, az Ame ri kai Egye sült Ál la mok nagy kö vet ét, aki
a rakhat.org cí mû or gá num ban 2011 jú ni u sá ban fel idéz te, mi lyen in for -
má ci ó ra szom ja san kér dez get te ôt a ka zah po li ti kus ar ról, ho gyan men nek
a dol gok Nyu ga ton. Köz vet le nül a füg get len ség el nye ré se után, 1991-ben
Nazarba jev Robert Strauss Wa shing ton ban mû kö dô be fo lyá sos ügy vé di
iro dá já nak ügy fe le lett. Itt is mer ke dett meg a ha ma ro san bi zal mas ba rát -
já vá és ener ge ti kai fô ta nács adó já vá vá ló James Gif f en nel, akit 2003-ban a
Ken nedy re pü lô té ren, a Nazarba jevtôl ka pott ka zah dip lo ma ta-út le ve le el -
le né re, a már fel szál lás ra ké szü lô pá ri zsi gép rôl bi lincs be ver ve vi tet tek el
az ame ri kai ha tó sá gok, hogy a Kaza h gate hib rid né ven el hí re sült kor rup -
ci ós ügy ben fe le lôs ség re von ják.

A má ig nem csen de sült bot rány ta lán min den más ha son ló ügy nél
töb bet el mond a poszt szov jet gaz da sá gi élet rôl és a nyu ga ti fél te ké nek
az utód ál lam ok kal va ló kap cso la tá ról. Gif f ent az zal vá dol ták, hogy –
ügy vé dei sze rint az ame ri kai kor mány tud tá val és be le egye zé sé vel! – 20
mil lió dol lárt he lye zett el kü lön bö zô sváj ci bank szám lá kon. Az ener ge -
ti kai cé gek tôl szár ma zó ös  szeg rôl a per so rán ki de rült, hogy va ló já ban
80 mil lió volt. Eb bôl a pénz bôl Gif f en ka zah dön tés ho zó kat vá sá rolt
meg drá ga ék sze rek kel, gyer me ke ik, köz tük Nazarba jev egyik lá nya sváj -
ci ta ní tá si költ sé ge i vel, no meg kész pénz zel. Cse ré ben ame ri kai ener ge -
ti kai cé gek szá má ra ked ve zô be fek te té si le he tô sé ge ket kért és ka pott.
2010 au gusz tu sá ban a man hat ta ni szö vet sé gi bí ró ság bû nös nek mond ta
ki Grif f en t, és a nem jog erôs íté let sze rint egy év bör tön, va la mint pénz -
bün te tés vár rá. A nagy port fel vert ügy bôl egy volt CIA-ügynök, Robert
Baer „See No Evil” cím mel köny vet írt, amely ben Gif f ent Mr. Kaza khstan
né ven sze re pel tet te. A könyv alap ján Ge or ge Clooney köz re mû kö dé sé -
vel Syr i ana cí men fil met is for gat tak.

Az ame ri kai kap cso lat, a Kaza h gate és az azt sû rûn kö ve tô kor rup -
ci ós bot rá nyok el le né re, a füg get len ség el nye ré se óta kulcs fon tos sá gú
lett Ka zahsz tán szá má ra. 1996 áp ri li sá ban Nazarba jev el nök már az idô -
köz ben ha ta lom ra ke rült re pub li ká nus ve ze tés kül ügy mi nisz ter ét,
James Ba kert fo gad ta Almat i ban, és a tisz te le té re ren de zett dísz ebé den
fel aján lot ta, hogy épít se nek kö zö sen kô olaj ve ze té ket az irá ni ki kö tô kig.
Egy ilyen együtt mû kö dés lét fon tos sá gú lett vol na a ten ge ri ki kö tô vel
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nem, vi szont ha tal mas olaj kinc  csel ren del ke zô kö zép-ázsi ai or szág nak.
Wa shing ton azon ban in kább a ba rá ti Grú zi át és Tö rök or szá got sze ret te
vol na be von ni a pro jekt be. Az ebé den részt ve vôk egyi ke sze rint a há zi -
gaz da egy er re al kal mas nak vélt pil la nat ban ne mes egy sze rû ség gel kö -
zöl te, hogy ô és az ame ri kai kül ügy mi nisz ter egy mil li árd dol lárt kas  szí -
roz hat nak, ha meg va ló sul a terv. A döb bent Ba ker rög tön vis  sza ko zott,
de Nazarba jev az el uta sí tás el le né re he lye sen mér te fel, mek ko ra moz -
gás te ret biz to sít szá má ra ha zá ja ener ge ti kai va gyo na. Két év vel ké sôbb a
New York-i Ro cke fel ler Cen ter te te jén lé vô ét te rem ben pa zar ebé den
ven dé gül lát ta egy tu cat nyi ame ri kai kô olaj vál la lat ve zé rét. Fa la to zás
köz ben meg kér te ôket, hogy le gye nek olyan jók, ado má nyoz za nak fe -
jen ként száz ezer dol lárt a wa shing to ni Ken nedy Cen ter kö ze lé be ter ve -
zett ka zah kul tu rá lis köz pont épí té sé re. A je len le vôk, mint egyi kük ké -
sôbb el mond ta, kész sé ge sen bó lo gat tak.

A terv bôl nem lett sem mi, de Nazarba jev el nök az óta is szün te len,
gör csös igye ke zet tel dol go zik a nyu ga ti vi lág el is me ré sé nek és tisz te le té -
nek ki ví vá sá ért. A ma már Asz taná ba te le pült fô vá ros ba idô rôl idô re
kül föl di új ság író cso por to kat hív nak meg, és a tej ben-méz ben für de tett
írás tu dók a hely szín rôl ad ják a vi lág tud tá ra, hogy a rossz nyel vek ál tal
ter jesz tett hí rek kel szem ben Ka zahsz tán iga zi de mok rá cia. Er rôl ára do -
zó cik ket né hány éve az ak kor leg na gyobb pél dány szá mú ma gyar na pi -
lap ban is ol vas hat tunk.

A ka zah ve ze tô el ké pesz tô ös  sze ge ket ál doz a fô leg ame ri kai ar cu lat for -
má ló cé gek mun ká já ra. Az ez red for du lót kö ve tô en két esz ten dô alatt
több mint négy mil lió dol lár ral ho no rál ta ki lenc wa shing to ni ügy vé di iro -
da ez irá nyú te vé keny sé gét. Ön ma gá ban a bu sá san ho no rált lob -
bitevékenység az Ame ri kai Egye sült Ál la mok ban le gá lis: a vi lá gon az el sô
ál lam ként, még 1946-ban tör vény ben sza bá lyoz ták a fel tét ele it. Egye bek
mel lett azt, hogy az ez zel fog lal ko zó cé gek nek a tör vény ho zás nál re giszt -
rál tat ni uk kell ma gu kat, és éven te rész le tes be szá mo lót kell köz zé ten ni ük
te vé keny sé gük cél já ról és az el éré sé re for dí tott költ sé gek rôl. A ka zah ve -
ze tés kép te len volt meg ér te ni, hogy hol a ha tár eb ben a te vé keny ség ben:
2008-ban pél dá ul bot rány tört ki ami att, hogy az el nök lá nya, Dari ga
Nazarba je va meg bí zott egy wa shing to ni iro dát, de rít se ki, mely ka zah po -
li ti ku sok vesz te ge té si ügyei mi att nyo moz nak a ha tó sá gok.

A leg több lob bicég en nél bo nyo lul tabb, de a pa pír for ma sze rint tör -
vé nyes fel ada to kat vál lalt. Egyi kük pél dá ul a bu sás fi zet ség fe jé ben meg -
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szer vez te, hogy Lau rence Eagle berg er – Ge or ge Bush el nök egy ko ri
kül ügy mi nisz te re, majd a Ka zahsz tán ban ér de kelt Hal libur ton és
Phillips Petro le um kô olaj vál la la tok igaz ga tó ta ná csi tag ja – cik ket ír jon a

Wa shing ton Times ba a ka zah el nök -
rôl, „aki gon dos po li ti ká já val or szá -
gát a de mok rá cia fe lé ve ze ti”. Akadt
ame ri kai lob bicég, amely nek ve ze tôi
pár mil lió dol lár fe jé ben el in téz ték,
hogy szá mos dur ván el csalt ka zahsz -
tá ni vá lasz tást kö ve tô en Nazarba jev
meg kap ja a wa shing to ni szék he lyû

Vá lasz tói Rend sze rek Nem zet kö zi Ala pít vá nya ki tün te té sét „a ci vil tár sa -
da lom és a de mok rá cia fej lesz té sé ért vég zett ki emel ke dô te vé keny sé gé -
ért”. Több ame ri kai vá ros ban be fek te tôi sze mi ná ri u mo kat szer vez tek „A
jö vô ne ve Ka zahsz tán” cím mel, az or szág el sô em be rét pe dig „az új vi lág
egyik ve ze tô jé nek” ne vez ték.

Eköz ben a ka zah el nök foly tat ta az or szág ter mé sze ti kin cse i nek sa ját
hasz ná ra tör té nô ki áru sí tá sát. Az utób bi jel leg ze tes pél dá ja volt a vi lág -
szer te so kat em le ge tett gaz dag Kasagan le lô hely ki ak ná zá sá ra lét re ho -
zott off shore kon zor ci um 1/14 részének leg alább is fur csa ér té ke sí té se.
A kö zép-ázsi ai (sôt, a poszt szov jet) ener ge ti kai ügy le tek hát te rét jól jel -
lem zô tör té net az zal kez dô dött, hogy a Phi lips Petro le um Kazah stan
tár sa ság a ki ak ná zás ban va ló rész vé tel le he tô sé ge fe jé ben még 1998
szep tem be ré ben va la me lyik ame ri kai ban kon ke resz tül 30 mil lió dol lárt
utalt egy sváj ci bank szám lá ra. Az ös  szeg bôl James Gif f en 21 mil li ót a
Brit Vir gin-szigeteken nyi tott bank szám lá ra kül dött. Ezek kel Nurszul tan
Nazarba jev és Nurlan Bal gi ma jev, a Kaza koil ve ze tô je ren del ke zett. 
A ka zah nem ze ti va gyon te kin té lyes ré sze e for rá sok sze rint te hát az 
ál lam fôé és a kô olaj vál la la tot ve ze tô szak em be ré lett.

Az már csak jó val ké sôbb de rült ki, hogy a vé tel ár fe jé ben Kasagan
1/14 részénél az ame ri ka i ak va ló já ban sok kal töb bet kap tak meg. Er rôl
azon ban mind má ig nin cse nek hi te les ada tok. An  nyi bi zo nyos, hogy
2007. szep tem ber el sô he té ben kör nye zet vé del mi és adó fi ze té si ki fo gá -
sok kal – töb bek kö zött a Kasz pi-ten ge ri fó kák ve szé lyez te té sé re hi vat -
koz va – el kezd ték a Kasz pi-ten ger ka zah szek to rá ban ta lál ha tó, több tíz -
mil li árd hor dó kô ola jat és is me ret len men  nyi sé gû föld gázt rej tô
Kasagan le lô hely de facto vis  sza ál la mo sí tá sá nak had mû ve let ét.
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Nem zet kö zi bot rány ról van szó, hi szen a még 1997-ben, 40 év re kö -
tött meg ál la po dás sze rint az Agip nak a mun kát irá nyí tó ka zahsz tá ni 
le ány vál la la tán kí vül a ma ga egyen ként több mint 16 szá za lé kos rész -
vény cso mag já val érin tett az ENI, a Total, az ExxonMobil és Shel l, 9,26
szá za lék kal a ConocoPhilips. A ka zah ha tó sá gok ak ci ó juk kal azt akar ják
el ér ni, hogy a pro jekt ben csu pán 8,33 szá za lé kos rész vény cso mag gal
részt ve vô ka zah KazMunajGaz az Agip le ány vál la la tá val meg egye zô ré -
sze se dést sze rez zen a kon zor ci um ban. Karim Mak sz i mov ka zah mi nisz -
ter el nök még 2007. szep tem ber 6-án fe nye ge tô han gon kö zöl te, hogy
ha nem si ke rül meg egyez ni a ha zai kô olaj- és föld gáz ki ter me lô vál la lat
új po zí ci ó já ról, ak kor élet be lép a Nurszul tan Nazarba jev el nök uta sí tá -
sá ra ki dol go zott, de kö ze lebb rôl nem rész le te zett „B va ri áns”.

Kasagan és a töb bi ka zahsz tá ni le lô hely ügyé ben egyéb ként nem a
2011 jú ni u sá ban el hunyt Lau rence Eagle berg er egy ko ri kül ügy mi nisz -
ter volt a ka zah dik tá tor leg ma ga sabb ran gú ame ri kai párt fo gó ja. Az
ener ge ti kai szfé rá ból – a Hal libur ton el nök-ve zér igaz ga tói szé ké bôl – a
po li ti kai élet ve ze tô tiszt sé ge i be ke rült Dick Cheney, aki 2001 és 2009
kö zött Ge or ge Bush al el nö ke volt, ab szo lút pri o ri tás nak te kin tet te az
Ame ri kai Egye sült Ál la mok ener ge ti kai biz ton sá gát. Mi vel szak ér tô i nek
né pes csa pa ta az OPEC-országok ha gyo má nyos ex port já nak el apa dá sá -
val, és en nek nyo mán sú lyos ame ri kai ben zin hi ány ve szé lyé vel ri o gat ták,
az al el nök a Kasz pi-ten ger, Af ri ka és La tin-Ame ri ka ener ge ti kai kin csét
akar ta be von ni az im port ba. Cheney egy ko ri cé ge, a Hal libur ton kô olaj-
fel dol go zó üze me ket épí tett a ka zahsz tá ni Ten gizben, és sze re pet vál lalt
Kasagan ki ter me lé sé ben is. Ezért a ka zah ve ze tés min den le het sé ges ol -
dal ról meg pró bál ta rá ven ni az Ame ri kai Egye sült Ál la mok al el nök ét,
hogy lép jen köz be az ek kor is mét a fi gye lem kö zép pont já ba ke rült
„Kazahgate” le ál lí tá sá ért. Nazarba jev ame ri kai kép vi se lôi ar ra hi vat koz -
tak, hogy er re azért van szük ség, mert az ügy ira tai ál lam tit kot ké pez -
nek. Az el nök pe dig tiszt jé nél fog va im mu ni tást, men tel mi jo got él vez,
nem ál lít ha tó bí ró ság elé.

A so ka so dó, két ség beesett szi rén hang ok ra Cheney az egyet len le het -
sé ges vá laszt ad ta. Azt ta ná csol ta az ô Nazarba jev ba rát já nak, hogy ke -
res sen ma gá nak egy jó ügy vé det. Mi vel azon ban az ame ri kai bí rói gya -
kor lat a pre ce dens jog ra épül, a leg jobb ügy véd sem men te sít het te a ka -
zah el nö köt a fe le lôs ség re vo nás alól. A bí ró ugyan is a Water gate-
botrányra hi vat ko zott, amely ben a bí ró ság még 1974-ben ki mond ta,
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hogy az igaz ság szol gál ta tás ér de ke a ha tal mi ágak ér de ke fe lett áll.
Richard Nixon leg kö ze leb bi mun ka tár sai ezért kény te le nek vol tak ta -
nús kod ni, amit pe dig fô nö kük vé del mé ben na gyon sze ret tek vol na el -
ke rül ni. A Kaza h gate bí rá ja a Nixon le mon dá sá hoz ve ze tô ügy alap ján
ki mond ta, hogy „egy ame ri kai vál la la tok ál tal meg vesz te ge tett kül föl di
kor mány nak nem le het men tel mi jo ga”. Ez zel el ren del te, hogy a
„Kazahgate” Asz tanában ál lam ti tok ként ke zelt 300 000 ol dal nyi do ku -
men tu mát mu tas sák be a bí ró ság nak.

Ami re per sze nem ke rült sor. Az ügy azon ban egé szen 2011 nya rá ig
egy re újabb hul lá mo kat vert. A Mo bil kô olaj tár sa ság egyik volt ve ze tô jét
pél dá ul ek ko ri ban ítél ték el adó csa lás ért, mert a James Gif f en tôl ka pott
két mil lió dol lár ke nô pénzt nem tün tet te fel adó be val lá sá ban. (Az ösz -
 szeg egy mil li árd dol lár ér té kû ten gizi be fek te tés „el len ér té ke” volt.) 
A hí rek sze rint a vád irat ban sze re pel a Puty in-ko r mány ál tal mil li ár dos
hi te lek kel tá mo ga tott – a Stra bag kap csán egy ide ig a ma gyar gaz da ság -
ba is be ágya zó dott – Oleg Gyeri pasz ka épp úgy, mint Gul nara Kari mova,
az üz bég el nök lá nya, aki 2010-ben meg vet te és ha tal mas pén zért át ala -
kít tat ta Lon don leg drá gább in gat la nát. Érin tett több Ame ri ká ban élô,
volt szov jet ál lam pol gár, töb bek kö zött a rend kí vül za va ros gaz da sá gi
ügyek kel mil li ár dos sá vált Leonard Blavat nyik, Alek szan dr Maske vics és
a ké sôbb egy moszk vai bár ban az orosz „ke reszt apák” le szá mo lá sai so rán
szi tá vá lôtt Sab taj Kalmanovic s.

Még hos  szan so rol hat nánk az EBESZ-elnökségért Né met or szág ban
és más be fo lyá sos eu ró pai ál la mok ban sza bá lyos há bo rút foly ta tó Naz a -
ba jev el nök „nyu ga ti po li ti ká já nak” na gyon is ke le ti ese mé nye it. Ide je
azon ban a füg get len Ka zahsz tán út já nak két má sik dön tô moz za na tá ról
is szól ni. Az egyik ro ko nít ja Nazarba jev po li ti ká ját a kö zép-ázsi ai „poszt -
kom mu nis ta ka li fá tu sok” ha ta lom gya kor lá sá val: csa lád ja min den tag já -
nak zsí ros ál lá so kat biz to sít. Még a tíz éve há zi ôri zet ben tar tott fe le sé -
ge he lyé re emelt, egy kor lé gi kí sé rô ként meg is mert sze re tô je is ka pott
tô le aján dék ba egy lé gi tár sa sá got. A klá nok di nasz ti kus ha ta lom gya kor -
lá sa óha tat la nul be fo lyá sol ja a gaz da sá got, sôt ese ten ként a nem zet kö zi
kap cso la to kat is. Jó pél da er re a ka zah el nök lá nyá nak és a kir giz el nök
fi á nak nyil ván va ló geo po li ti kai cé lok ból kö tött há zas sá ga, amely vi -
szony lag gyor san fel bom lott. Rész ben a fi a ta lok aka ra tá ból, rész ben
azért, mert a kir giz el nök meg bu kott, és ha zá já ból egy rö vid minsz ki ki -
té rô után Orosz or szág ba me ne kült.
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En nél ke mé nyebb kö vet kez mé nyek kel járt, ami kor Nazarba jev má sik
ve je, Rahat Ali jev, a ka zahsz tá ni tit kos szol gá lat he lyet tes ve ze tô je ha tal -
mi harc ba ke ve re dett az apó sá val. El kö vet te azt a hi bát, hogy be je len tet -
te, in dul ni akar a 2012. évi el nök vá lasz tá son. Nazarba jev er re egy bí ró -
sá gi el já rás sal el vá lasz tat ta a fe le sé gé tôl. Ali jev pe dig a ve le va ló le szá mo -
lás elôl Bécs be emig rált, ahol ko ráb ban ha zá ja nagy kö ve te volt. 2011 jú -
li u sá ban on nan is kény te len volt to vább áll ni, mi vel a Bécs be akk re di tált
ka zah nagy kö vet egyik mun ka tár sá nak si ke rült be szer vez nie az oszt rák
rend ôri vé de lem alatt ál ló Rahat Ali jev egyik biz ton sá gi em be rét, hogy
gyûjt sön ada to kat a volt vô rôl. A ve szé lyes játsz mát, amely nek csú nya vé -
ge le he tett vol na, az oszt rák ha tó sá gok le ál lí tot ták: a meg vá sá rolt rend -
ôr bör tön be ke rült (fél évet ka pott), Ali jev pe dig Mál tán ke re sett me ne -
dé ket.

A kegy vesz tett szö ke vény idô rôl idô re nyil vá nos ság ra hoz egyet s mást
az asz tanai vi szo nyok ról. Egye bek mel lett a The Wall Street Jo ur nal 2008.
jú li us 22-i szá má ban kö zölt in ter jú ban el mond ta, hogy Nazarba jev csa lád -
ja meg sze rez te az ame ri kai vám hi va tal ve ze tôi kö zött – ka zahsz tá ni szál lí -
tá sok kap csán – le zaj lott te le fon be szél ge té sek fel vé tel ét, a min den kül- és
bel föl di be ru há zá sért ju ta lé kot ké rô el nök nek il le gá lis tu laj do na van ha -
zá ja ener ge ti kai vál lal ko zá sai mel lett az urán ki ter me lés ben is (Ka zahsz -
tán a vi lág urán kin csé nek 21 szá za lé kát bir to kol ja). Volt ve je sze rint
Nazarba jev az zal is ha zá ja tör vé nye it sér ti, hogy hét kül föl di („off shore”)
bank szám lá val ren del ke zik, egye bek mel lett In do né zi á ban, Liech ten -
stein ben és Lí bi á ban. A szá mos konk rét le lep le zés el len ôriz he tô té nyei
nyo mán Ame ri ká ban ôri zet be vet ték a tör vény te len ka zah ak ci ók ban köz -
re mû kö dô nem zet kö zi szél há mo so kat, és a kí nos Ali jev-in ter júk mi att Wa -
shing ton kény te len volt csök ken te ni kül po li ti ká já ban – az af ga nisz tá ni
há bo rú mi att is fon tos – ka zah kap cso lat in ten zi tá sát.

Az el nök ural má nak a po ten ci á lis el len fe lek kel va ló le szá mo lás leg -
alább olyan fon tos mo men tu ma, mint a nyu ga ti vi lág gal va ló kap cso lat
vagy a di nasz ti kus épít ke zés. Ali jev kegy vesz tett sé ge után most az ál lam -
fô má sik ve jét, Tyimur Kuliba jevet em le ge tik Nazarba jev utó da ként. Ô
sem érez he ti azon ban ma gát biz ton ság ban, hi szen Ali jev szám ûze té se
nem volt ki vé te les eset. Nazarba jev töb bek kö zött emig rá ci ó ba kény -
sz erítette az an nak ide jén hi va ta los kül dött ség élén Ma gyar or szá gon is
meg for du ló Akezsan Kazsegeldin mi nisz ter el nö köt. Más el len zé ki ek
gya nús au tó bal eset vagy más sze ren csét len ség ál do za tá vá vál tak.
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A ha tal mas or szág ban ho zott gaz da ság po li ti kai dön té sek bo nyo lul -
tabb ké pet mu tat nak, mint ami lyet az ázsi ai au tok rá cia te rem tet te fel té -
tel rend szer is me re té ben vél het nénk. El sô sor ban Ka zahsz tán ter mé sze ti
kin csei mi att. El gon dol kod ta tó, hogy az ez red for du ló tól na gyon lát vá -
nyo san fej lô dô kô olaj- és föld gáz szfé ra a szov jet kor szak ban – el len tét -
ben pél dá ul Azer baj dzsán nal – mi ért olyan las san nyer te el mél tó he lyét
a gaz da ság ban. Ma már a te kin télyt pa ran cso ló an nagy vo lu me nû vé vált
ex port 50 szá za lé kát az ener ge ti ka ad ja, de az 1979-ben fel fe de zett, ma
is csúcs ra já ra tott ten gizi kô olaj me zô mel lett a szak em be rek in do ko lat -
la nul so ká ig nem ke res tek újabb le lô he lye ket. A Kur mangaz me zôt
2006-ban, a vi lág 15 leg na gyobb le lô he lye kö zött szá mon tar tott Kasz pi-
ten ge ri Kasagant pe dig még en nél is ké sôbb kezd ték ku tat ni.

Ta lán nem té ve dünk, ha a fél gyar ma ti lét fel té tel rend sze ré nek tu laj do -
nít juk, hogy a szov jet ener ge ti kai szek tor dön tés ho zói csak nyers olaj-ki ter -
me lés re hasz nál ták a ka zahsz tá ni le lô he lye ket. A 2002-ben két vál la lat fú -
zi ó ja ré vén lét re jött ál la mi KazMunaiGaz, amely az orosz Gazpromhoz ha -
son ló an va la men  nyi vál lal ko zá sá ban meg tart ja a leg alább 51 szá za lé kos
több sé get, most már szor gal maz za a kô olaj-fel dol go zást, és a ka zah ex -
port pro fit já ból egy mil li árd dol lárt szán dék szik a fel dol go zás ra for dí ta ni.
Er re mó dot is ad az or szág há rom fi no mí tó ja, pa ra dox mó don azon ban
ezek nagy részt orosz nyers ola jat dol goz nak fel.

Az or szág gaz da sá gá ba 1993 és 2006 kö zött 51 mil li árd dol lár be ru -
há zás ér ke zett, az ener ge ti kai szfé ra mel lett el sô sor ban a szí nes fém ipar -
ba, és az utób bi évek ben egy re gyak rab ban az épí tô ipar ba. A GDP nö -
ve ke dé se mind azo nál tal csak na gyon las san in dult meg. A füg get len ség
el sô éve i ben, nem kis részt az át me ne ti ál la pot ban lé vô gaz da ság te rem -
tet te hely zet ben, a sze gény sé gi kü szöb alatt élôk szá ma öt szá za lék ról 50
szá za lék ra nôtt, a mun ka nél kü li ség a ko ráb bi több szö rö se lett. Ér de kes
mó don az észa ki te rü le tek ko ráb ban hon fi tár sa ik nál sok kal ma ga sabb
szín vo na lon élô la kos sá ga szen ved te meg a leg job ban ezt az idô sza kot.
Még 1997-ben is elô for dult, hogy egész vá ro sok ma rad tak vil lany áram
nél kül, egy év vel ko ráb ban pe dig a vál la la tok 45 szá za lé ka csôd be ment.

Las san azon ban meg in dult a fej lô dés. A már 1987-ben lét re ho zott
két szin tû bank rend szer, a ke res ke de lem li be ra li zá lá sa, a tôzs de meg te -
rem té se, a pri va ti zá ció, a nem ze ti va lu ta, a tenge be ve ze té se, az adó -
rend szer át ala kí tá sa nyo mán ki ala kul tak a pi a ci vi szo nyok. Fo ko za to san
vé get ért a re ces  szió: az 1995-ben még 176 szá za lé kos inf lá ció 1998-ban
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7 szá za lék ra csök kent, és az ez red for du ló tól kezd ve folyam atosan10 szá -
za lék alatt ma radt. A ka zah GDP a pénz ügyi és gaz da sá gi vi lág vál sá gig
éve ken át el ér te a 9–10 szá za lé kot, és a vál ság le csen gé sé vel, 2010-ben
új ra 5 szá za lé kos nö ve ke dést pro du kált.

Kor lát lan ha tal ma és kö nyör te len bel -
po li ti ká ja el le né re Nazarba jev gya na kod -
va ügyel rá, hogy be be to noz za ma gát a
ha ta lom ba: a 2011 áp ri li sá ban meg tar tott
elô re ho zott vá lasz tá son már nem öt, ha -
nem hét év re biz to sí tot ta ma gá nak az el -
nö ki stal lu mot, és volt gond ja rá, hogy a meg mé ret te tés elôtt el tö röl jék
a tör vény nek azt a pa ra gra fu sát is, amely a sza va za ti jog gal ren del ke zôk
öt ven szá za lé ká nak meg je le né sé hez kö töt te a vok so lás ér vé nyes sé gét. 
A 71 éves po li ti kus meg gyô zô dé se, hogy 2020-ig ural mon lesz. Ké ré sé -
re ezért az ál lam fôi hi va tal ál tal pén zelt ka zah or vo sok és va já ko sok
már ja vá ban dol goz nak az em be ri élet meg hos  szab bí tá sát se gí tô sze rek
elô ál lí tá sán.

A vá lasz tá si kam pány so rán és a vok so lás alatt el kö ve tett vér lá zí tó sza -
bály ta lan sá gok, csa lá sok szá ma ez út tal sem mi vel sem volt ke ve sebb,
mint az el múlt két év ti zed ben. A mu zul mán arab or szá gok ban tom bo -
ló, for ra dal mak nak ne ve zett föld in du lás kö ze pet te azon ban a vi lág
most nem til ta ko zott túl sá go san a de mok rá cia ka zahsz tá ni meg csú fo lá -
sa el len. Egy részt, mert vi ha ros se bes ség gel ál ta lá nos sá vá lik a ki mon -
dat la nul is kí nos fel is me rés, hogy a nyu ga ti or szá gok szá má ra mind po -
li ti kai, mind biz ton sá gi, mind gaz da sá gi szem pont ból ked ve zôbb a moz -
gás te rük tör vény sze rû sé ge i vel tö ké le te sen tisz tá ban lé vô öreg dik tá to -
rok ural ma, mint az ál lam irá nyí tás tech ni ká it egy ál ta lán nem is me rô és
az ala csony szer ve zett sé gû tár sa dal mak ban tel je sen gyö kér te len, vi szont
an nál éhe sebb „for ra dal má rok” ha ta lom ra ke rü lé sé vel já ró ká osz.

Kö zép-Ázsia „poszt kom mu nis ta ka li fá tu sai” rá adá sul fo lya ma to san
fel ér té ke lôd nek az Eu ró pa, Kí na, sôt még az észa ki te rü le te in be ho za -
tal ra szo ru ló Irán szá má ra lét fon tos sá gú ener ge ti kai szál lí tá sok mi att.
Igaz ez a ha tal mas kô olaj- és föld gáz kincs mel lett vas érc-, mag né zi um-,
ba u xit-, nik kel-, urá ni um-, króm tar ta lé kok kal ren del ke zô Ka zahsz tán ra
is, amely nek Nazarba jev át fo gó gaz da sá gi re form prog ra mot ígért a
meg vá lasz tá sa utá ni idô szak ban. Er re szük ség is van, mert az el múlt
évek ben a „hol land kór”, a kô olaj- és föld gáz be vé te lek mi att egy ol da lú -

A 71 éves politikus 
meggyôzôdése, hogy 

2020-ig uralmon lesz.
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vá tor zult gaz da ság szer ke zet gaz da sá gi-szo ci á lis vál sá got idé zett elô,
ame lyet a ve te rán po li ti kus nak egy re ne he zebb a szo ká sos le szá mo lá -
sok kal és meg fé lem lí té sek kel ke zel ni.

No ha né hány éve Asz tana a je lek sze rint vég leg ki szállt a Nabuc co
föld gáz pro jekt bôl, a gaz da sá gi re for mok hoz to vább ra is nagy szük sé ge
van a kül föl di cé gek be ru há zá sa i ra. En nek a vé szes kor rup ci ós fer tô zött -
ség el le né re biz to san nem lesz aka dá lya. Már csak azért sem, mert Ka -
zahsz tán ban a ha tó sá gok nem súj ta nak le a nem zet kö zi cé gek re olyan
gyak ran, mint Orosz or szág ban. Per sze, né ha Asz tana is „be ke mé nyít”.
Né hány éve pél dá ul Nazarba jev el nök a ha zá ja költ ség ve tés ének oko -
zott, ál lí tó lag tíz mil li árd dol lá ros vesz te ség mi att ki lá tás ba he lyez te a
poszt szov jet tér ség ben itt is erô tel jes ex pan zi ót foly ta tó olasz ENI ki eb -
ru da lá sát a Kasagan ki ter me lé sé re 1997-ben negy ven év re lét re ho zott
nem zet kö zi kon zor ci um fô rész vé nye sei – a Total, az ExxonMobil, a
Shel l, a ConocoPhilips és a ka zah ál la mi KazMunajGaz – kö zül. Egy idô
múl va azon ban az ál lam fô „a bölcs komp ro mis  szu mok hasz ná ról” el -
mél ked ve még is biz to sí tot ta az itá li ai be ru há zó kat, hogy nem kí ván más
cé get meg bíz ni a mû sza ki lag rend kí vül ne héz fel adat tal. (A le lô hely fel -
tá rá sa köz ben a fú ró tor nyok nak né ha 5500 mé te rig kel lett le ha tol ni az
igen ma gas, 19 szá za lék kén tar tal mú nyers olaj fel tá rá sá hoz. Az idô já rá -
si fel té te lek szin tén hát rál tat ták a mun kát – elô for dult, hogy a Kasz pi-
ten gert öt hó na pig jég bo rí tot ta, amely a szó szo ros ér tel mé ben ket té -
szel te a fú ró tor nyo kat.)

Moszk va min den kép pen sze ret né csök ken te ni az ame ri kai je len lé tet
a ka zah gaz da ság ban. A 2011. év ben nem zet kö zi bot rá nyok tól han gos
TNK–BP a Bri tish Petro le um si ral mas hely ze te el le né re már jó ide je az -
zal pró bál ko zik, hogy az orosz–brit veg yesvál lalat szá má ra meg sze rez ze
a pavlo darszko jei kô olaj-fel dol go zó 50 szá za lé kát. A ka zah gaz da sá gi elit
azon ban, az or szág ener ge ti kai biz ton sá gá ra hi vat koz va, el len áll. El sô sor -
ban az zal ér vel nek, hogy még ha meg is ma rad a fel dol go zó 50 szá za lé -
kos ál la mi tu laj don ré sze, a kor mány zat már nem fog ja tud ni be fo lyá sol -
ni a kô olaj bel föl di ár kép zé sét. S no ha a „lex Cen tricá”-hoz vagy a „lex
Mol”-hoz ha son ló tör vény el fo ga dá sá ról egy elô re nincs hír, az a tény,
hogy a ka zahsz tá ni „ha ta lom párt” lap ja, a Lity er fog lal ko zik az üg  gyel,
nem sok jót ígér az orosz be fek te tôk nek.

A ka zah ve ze tés ugyan ak kor igyek szik di ver zi fi kál ni az olaj ex por tot.
Ma gyar or szá got is érin ti az az Azer baj dzsán nal alá írt meg ál la po dás,
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amely nek ér tel mé ben a „kô olaj Nabuc cókén t” em le ge tett, a BP és a tö -
rök Botas ál tal üze mel te tett Baku–Tbiliszi–Ceyhan-vezetékbe Asz tana a
kasagani me zôk rôl tankereken szál lít ja Ba ku ba a „fe ke te ara nyat”. (A vi -
lág kô olaj szük ség le té nek más fél szá za lé kát adó BTC el len 2008 nya rán
egy kurd ter ro ris ta szer ve zet rob ban tá sos me rény le tet kö ve tett el, na -
pok ra meg bé nít va a szál lí tá so kat, és át me ne ti leg is mét fel ér té kel ve az
orosz szál lí tá si út vo na la kat.)

Nazarba jev újabb el nö ki cik lu sá tól vár ha tó, hogy mi köz ben hang -
za tos ki je len té se ket tesz az Orosz or szág gal va ló együtt mû kö dés rôl
(2010. jú li us el se jé tôl már el vi leg mû kö dik is az erô tel jes moszk vai
nyo más ra, nem an  nyi ra gaz da sá gi, mint po li ti kai cél ból meg kö tött
orosz–kaza h– be lorusz vám unió), Asz tana gaz da ság po li ti ká ja egy re
in kább Kí na és az Eu ró pai Unió fe lé nyit. Ja vá ban fo lyik a kí nai szál -
lí tá so kat bo nyo lí tó Atasu–Alashankou-vezeték fej lesz té se. A ka zah
vál la la tok más kö zép-ázsi ai or szá gok kal együtt ar ra ké szül nek, hogy
az erô vi szo nyo kat va ló szí nû leg Nazarba jev éle te vé gé ig be be to no zó
el nök vá lasz tás után gôz erô vel dol goz za nak a Kasz pi-ten ge ri le lô he -
lyek és a kí nai ve ze ték ös  sze köt te té sén.

Ami a nyu ga ti irányt il le ti, Ka zahsz tán már ed dig is ex port já nak
mint egy 35 szá za lé kát küld te az EU-országokba, de az ál lam fô nek ez
nem elég. 2010-ben öt ven ve ze tô üz let em ber kí sé re té ben tett brüs  sze li
lá to ga tá sán el ér te, hogy a ve le szem ben tá masz tott sú lyos em ber jo gi ki -
fo gá sok el le né re fo gad ja ôt Her man Van Rompuy, az Eu ró pai Ta nács és
José Manuel Bar roso, a Bi zott ság el nö ke. De ta lál ko zott Anders Fogh
Ras mussen tá bor nok kal, a NA TO fô tit ká rá val is, aki vel egye bek mel lett
meg ál la po dott ar ról, hogy Asz tana ka zah ka to ná kat küld az af ga nisz tá -
ni bé ke fenn tar tó mis  szi ó ba. Ek kor egye zett meg a kö zép-ázsi ai or szág
kül dött sé ge az Eu ró pai Be fek te té si Bank ál tal nyúj tott más fél mil li árd
eurós hi tel fel hasz ná lá sá ról, el sô sor ban a gaz da ság kö ze lebb rôl meg
nem ha tá ro zott mo der ni zá ci ó ja és az ener gia ta ka ré kos ság cél ja i ra. 

A kö zel jö vô ben va ló szí nû leg idá ig rit kán elô for du ló bel po li ti kai
prob lé mák ról is ér kez het nek hí rek Ka zahsz tán ból. Jú ni us utol só nap ja i -
ban de rült ki pél dá ul, hogy az or szág nak a cent rum tól el zárt ré sze in
sztráj kol nak a kô olaj vál la la tok mun ká sai, ma ga sabb bért és jobb mun ka -
kö rül mé nye ket kö ve tel ve. Er rôl, per sze, a tel jes hír zár lat kö ze pet te csak
vé let le nül ér te sült a vi lág. Ka zahsz tán pol gá ra i nak pe dig fo gal muk sincs
az új idôk kez de tét je len tô fej le mény rôl.
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Mind eh hez még ta lán an  nyit kell hoz zá ten ni, hogy a Ma gyar or szág -
gal va ló ke res ke de lem vo lu me ne nem éri el a ka zah ex port és az im port
0,5 szá za lé kát. A vál ság vé gé vel el in dult ugyan a nö ve ke dés, a ke res ke de -
lem ter mék ös  sze té te le azon ban túl sá go san szûk a to váb bi fej lô dés hez.
No ha csak nem hat van ma gyar ér de kelt sé gû veg yesvál lala tot je gyez tek be
a kö zép-ázsi ai or szág ban – az Egis, a Richter Ge de on kép vi se le tet nyi tott,
és több jelentôs ag rár pro jekt mel lett a Mol is ko moly be ru há zást in dí tott
egy észak nyu ga ti kô olaj- és föld gázle lô hely ki ak ná zá sá ra –, ezek nél a kez -
de mé nye zé sek nél azon ban most már jó val na gyob bak a le he tô sé gek 
Ka zahsz tán ban.

A közép-ázsiai szovjet utódállamok mai helyzetérôl, politikai és gazdasági életérôl
olvashatnak a szerzô „A FÁK: tegnap, ma, holnap” címû könyvében, amely az
Unicus Kiadónál jelent meg 2011-ben.
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